

DOI: 10.35750/2713-0622-2024-2-142-143

Уважаемые читатели!

В очередном номере журнала представляем вашему вниманию исследование, посвященные изучению различных аспектов девиантологии.

В рубрике **«Современная девиантология: теории и концепции»** представлено исследование, авторским коллективом которого в целях профилактики и превенции утомленности в рамках ранней психодиагностики предлагается использовать авторский опросник «Субъективная оценка уровня утомленности личности». Оценка утомленности является индикатором доминирующего психического состояния субъекта трудовой деятельности, его мотивационных особенностей и кадровых рисков, проявляющихся в его работоспособности, удовлетворенности профессиональной карьерой, профессиональном и психологическом благополучии. Основное назначение опросника – выявление уровня утомленности сотрудника на основании субъективной оценки особенностей памяти, внимания и работоспособности, он может быть использован в рамках морально-психологического обеспечения деятельности сотрудников органов внутренних дел, для определения рисков и ресурсов превенции и профилактики утомленности, психологической помощи, самопомощи сотрудникам, находящимся в данном состоянии.

Рубрику **«Психологические исследования девиантного поведения»** открывает статья, посвященная изучению психологической устойчивости к экстремальным условиям в организационном поведении профессиональных спасателей и пожарных. Авторы утверждают, что психологическая устойчивость спасателей и пожарных – важная цель организационной деятельности, но не состоявшийся факт, поэтому необходимо учитывать, как минимум, мотивационный, сенсомоторный, когнитивный и эмоционально-волевой компоненты.

Автор следующей статьи рассматривает психологические особенности кандидатов, условно рекомендованных на службу в органы внутренних дел Российской Федерации по результатам профессионального психологического отбора и представляет результаты исследования психологических особенностей кандидатов на службу в полицию, отнесенных к третьей категории профессиональной психологической пригодности и рекомендуемых условно. Результаты исследования подтверждают обоснованность приема на службу лиц, отнесенных к третьей категории профессиональной пригодности, и обозначают перспективные направления их психологического сопровождения на начальном этапе профессионализации.

В статье **«Психологические предикторы дефектов правовой социализации современных подростков»** исследователь утверждает, что выявление психологических предикторов дефектов правовой социализации личности современных подростков остается важной проблемой в контексте сохраняющегося уровня девиантного и преступного поведения среди несовершеннолетних и приходит к выводу, что в основе правового реализма, а именно позитивного отношения к праву лежат достаточные адаптационные способности, высокий уровень осведомленности в научно-культурной области знаний, оптимальный энергетический потенциал, моральная нормативность, совладание со стрессом по типу ассертивных действий, интернальность, склонность к эскапизму.

Актуальность еще одного исследования, представленного в этом разделе – о самореализации криминогенной личности – обусловлена необходимостью предупреждения и профилактики рецидивной преступности лиц, ранее подвергнутых уголовному преследованию. В статье рассматривается значение самореализации как альтернативного криминологическому способу изучения причин совершения преступлений, неудач ресоциализации и реинтеграции в общество после отбывания уголовного наказания.

В продолжение темы ресоциализации осужденных следующая статья посвящена проблемным вопросам и особенностям ресоциализации осужденных – бывших работников судов и правоохранительных органов. Авторами описана психолого-педагогическая программа ресоциализации осужденных – бывших работников судов и правоохранительных органов, которая состоит из трех блоков: информационно-образовательный блок; интерактивный блок; мультимедийный блок.

Несомненно, интерес читателей вызовет исследование о распространении фейков как способе манипулирования общественным сознанием в интернет-пространстве. Изучение вопроса о распространении фейков в интернет-пространстве, проведенное анкетирование позволили авторам утверждать, что фейки стали частью информационного потока в интернет-пространстве, а значит, частью реальной жизни современного общества, в котором люди постоянно сталкиваются с недостоверной информацией.



В статье «Способность жертвы насилия в интимно-личностных отношениях понимать характер и значение совершаемых с ней действий и оказывать сопротивление» впервые ситуация насилия в интимно-личностных отношениях рассмотрена как юридически значимая, основанная на квалифицирующих признаках преступления по делам о половой неприкосновенности.

Авторский коллектив из КНР представил исследование «Создание системы поддержки психического здоровья сотрудников правоохранительных органов: разъяснение концепций «Три круга, три слоя» и «Четыре измерения, четыре целостные структуры» в рубрике «Психологическая коррекция девиантного поведения», в котором отмечается, что сотрудники правоохранительных органов подвергаются множеству давлений, связанных с их профессиональными обязанностями, рабочей средой и личными эмоциями. Растущая психологическая нагрузка на сотрудников правоохранительных органов требует разработки эффективной системы поддержки психического здоровья – что обусловлено меняющимися требованиями социального прогресса.

Рубрика «Педагогические исследования и профилактика девиантного поведения» представлена исследованием, посвященным индивидуальной профилактической работе участковых уполномоченных полиции по осуществлению административного надзора реализацией данного аспекта в системе дополнительного профессионального образования МВД России.

Проблемам профилактики, выявления и пресечения преступлений террористического характера и экстремистской направленности в период предвыборной кампании Президента Российской Федерации посвящена статья рубрики «Криминологические исследования девиантного поведения». Авторы отмечают, что предвыборная кампания 2024 года сопровождалась максимальными проявлениями несогласия, нашедшими выражение в откровенно и цинично девиантных формах. Криминологический анализ такой деятельности имеет серьезное значение для дальнейшего прогнозирования криминальной ситуации в период последующих выборов, позволяя разработать совокупность мер по противодействию такому поведению и обеспечению стабильности общественных отношений в дальнейшем. Авторами сформулированы приоритетные задачи, стоящие перед правоохранительной системой в части противодействия преступлениям террористического характера и экстремистской направленности на дальнейший период.

В разделе «Обзоры конференций» представлен обзор научно-практической конференции «Актуальные проблемы психологии правоохранительной деятельности: концепции, подходы, технологии» (Васильевские чтения – 2024), которая посвящена памяти советского ученого-психолога, доктора психологических наук, профессора, Заслуженного деятеля науки Российской Федерации Владислава Леонидовича Васильева. В ходе конференции были представлены результаты исследований научных школ Российской Федерации, Кыргызской Республики, Республики Беларусь, Республики Болгария, Республики Узбекистан по проблемам совершенствования морально-психологического обеспечения правоохранительной деятельности; были обсуждены вопросы перспектив и направлений развития юридической психологии, криминализации личности и механизма формирования преступного поведения, причины и условия, способствующие развитию девиантного поведения в социальных группах подростков и молодежи, риски развивающегося цифрового общества, информационные угрозы и необходимость обеспечения информационно-психологической безопасности личности, управление рисками насилия, актуальные проблемы проведения различных видов судебно-психологических экспертиз, применение методов психологии в целях выявления преступных замыслов, прогнозирования преступного поведения в системе комплексной безопасности, особенности профессионального психологического отбора кандидатов на службу в правоохранительные органы, направления совершенствования профессиональной подготовки сотрудников правоохранительных органов, в том числе к действиям в особых условиях, оказание психологической помощи сотрудникам и членам их семей, обеспечение профессионального здоровья сотрудников.

Завершает номер очерк об одном из самых известных и авторитетных криминологов, члене редколлегии «Российского девиантологического журнала» – Якове Ильиче Гилинском, которому в этом году исполнилось 90 лет. От имени всего коллектива журнала поздравляем Якова Ильича с юбилеем, желаем крепкого здоровья и плодотворной научной жизни!

Главный редактор – доктор педагогических наук, профессор,
Академик РАО, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, Председатель
научного совета РАО по проблемам профилактики агрессии и деструктивного
поведения учащихся, Директор Центра социализации, семьи и профилактики
асоциального поведения Московского педагогического государственного
университета, заведующий кафедрой психологии воспитания
и профилактики девиантного поведения МПГУ
А. А. Реан